ON TAP CHUGNG 1

| - Tém tat nhimg kién thirc cdn nhé
1. Vecto

~ Vecto khic 0 1a mot doan thing cé huéng. Vecto-khong c6 diém déu
va diém cudi tring nhau. Vecto-khong c¢6 do dai bang 0, c6 phuong va
huéng tuy y.

— Hai vecto biang nhau néu chiing ¢6 cing huéng va ciing d¢ dai.
2. Tong va hiéu cic vecto
— Quy tdc ba diém : V6i ba diém M, N, P bat ki, ta cé
MN + NP = MP.
— Quy tdc hinh binh hanh : Néu OABC 1a hinh binh hanh thi
OA + OC = OB.
— Quy tdc vé hiéu vecto : Cho vectd MN . Vi diém O bit ki, ta ¢6
MN =0ON - OM .

3. Tich cua mot vecto vdéi mot so
~Néu b =ka (a@ = 0) thi |p = |kl.lal va
b ciing huéng véi @ khi k = 0,
b nguoc huéng véi a khi k < 0.
— Cdc tinh chét
1) k(ld) = (kl)ad
2) (k+Da=ka+la ;
3) k(@ +b) = kd + kb ;
4) ki =0 < k=0hotc @ = 0.
— Diém [ 12 trung diém doan thing AB khi va chi khi vé6i diém O bat ki, ta c6
Ol = -(0A + 0B).
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— Diém G la trong tam tam gidc ABC khi va chi khi véi diém O bit ki, ta c6

- i}

0G=§(—OE+O_B'+CTC:)

4. Toa do cua vecto va cua diém
- D6i v6i hé truc (O ; 7, j ) hay Oxy
1)ii =(a;b) < ii=ai +b ;
2) M =(x:y) & OM = (x; y).
~Néu A =(x;y), B=(x';y) thi AB = (x'- x; y'- y).
~Néuu=(x;y) vi v = (x'; y") thi
Dua+v=(x+x";y+y);

2) kii = (kx; ky).

Il - Cau hdi tu kiém tra

1. Hay néi rd vecto khdc doan thing nhu thé nio.

2. Néu hai vecto AB va CD bang nhau va cé gid khong triing nhau thi bon dinh
A, B, C, D c6 1a bon dinh cua mét hinh binh hanh hay khong ?

Néu c6 nhiéu vecto thi xdc dinh téng cla ching nhu thé nao ?

. Hiéu hai vecto dugc dinh nghia qua khdi niém téng hai vecto nhu thé nao ?
5. Cho hai di€ém A, B phan biét. Véi mot diém O bat ki, mbi dang thitc sau
day ding hay sai ?

a)E=a—O—B'; b)bl'—éﬁ:ﬁ;
¢) OA + OB = —BA : d) OA + BO = —AB.

6. C6 thé dung phép nhan vecto véi mot s6 dé dinh nghia vecto déi clia mot
vecto hay khong ?

- =

7. Cho hai vecto @ va b khong ciing phuong. Trong céc vecto &, d, i, ¥, X,
y sau day, hdy chi ra cdc vecto cing huéng va cdc vecto nguoc hudng
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b §=-9G+3b.

Hai vecto & va d c6 ciing phuong hay khong ? Tai sao ?

8. Cho tam gidc ABC véi trung tuyén AM va trong tam G. Méi khang dinh sau
day ding hay sai ?

a) AM = 24G : b}E:%E: cm*'czga;
d)ﬁ=%{ﬁ+§f‘]; ¢) GB = AG + BG.

9. Cho biét toa do hai diém A va B. Lam thé nao dé
a) Tim toa do cua vecto AB ?
b) Tim toa do trung diém cha doan thing AB ?

10. Cho biét toa do ba dinh clia mot tam gidc. Lam thé nao dé€ tim toa d cta
trong tim tam giac dé ?

Il - Bai tap
1. Cho tam giic ABC. Hay xdc dinh cic vecto
AB+BC: CB+BA; AB+CA; BA+CB;
BA+CA; CB-CA; AB-CB; BC-AB.
2. Cho ba diém O, A, B khong thing hang. Tim diéu kién cin va di dé vecto
OA + OB ¢6 gid la dudng phan gidc cua géc AOB.

3. Goi O 1a tam caa hinh binh hanh ABCD. Chitng minh ring véi diém M bit
ki, ta co

QR

O=i(ﬁ+ﬁf!§+ﬂ?€+ﬁ).

4. Cho tam gidc ABC.
a) Tim cic diém M va N sao cho

MA— MB + MC =0 vi 2NA + NB + NC = 0.
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b) Véi cdc diém M, N & cau a), tim cdc s6 p va g sao cho
MN = pAB + gAC.
5. Cho doan thing AB va diém / sao cho2]A + 31B =0.
a) Tim s6 k sao cho Al = kAB.
b) Chiing minh ring véi moi diém M, ta c6

— Py P

MI = EMA - EMB.
6. Trong mit phing toa do Oxy, cho ba diém A(-1 ; 3), B(4; 2), C(3; 5).
a) Chitng minh ring ba diém A, B, C khong thing hang.

b) Tim toa d6 diém D sao cho AD = -3BC.
¢) Tim toa do diém E sao cho O 12 trong tam tam gidc ABE.

IV - Bai tap trédc nghiém

1. Cho tam gidc ABC. Goi A", B, C' ldn luot 1a trung diém cua cdc canh BC,
CA, AB. Vecto A'B’ ciing huéng véi vecto nao trong cic vecto sau day ?
(A) AB ; (B) AC’ ;
(C) BA ; (D) C'B.

2. Cho ba diém M, N, P thing hang, trong d6 diém N ném giira hai diém M
va P. Khi d6 cdc cap vecto nao sau day cung huéng ?

(A) MN va PN ; (B) MN vi MP ;
(C) MP va PN ; (D) NM va NP.

3. Cho hinh chit nhat ABCD. Trong cdc dang thitc dudi day, déng thic ndo ding ?
(A) AB=CD ; (B) BC=DA .
(C) AC=BD ; (D) AD=BC.

4. Cho tam gidc déu ABC véi dudng cao AH. Déng thiic nao dudi day ding ?
(A) HB=HC ; (B) AC=2HC :
(C}!EF%]E‘L (D) AB=AC.
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10.

11.
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Cho diém B nam giita hai diém A va C v6i AB = 2a, CB = 5a. Do dai vecto
AC bang bao nhiéu ?

(A) 7a ; (B) 3a ;

(C}%‘i: (D) 104>,

Cho bon diém A, B, C, D. Déang thitc nio duéi day ding ?
{A}A_'B+E)'=XE+E; {B}E+EE=E+R";
(C}E+CTD':E+E§; (DJE+E§=E+E.

Cho séu diém A, B, C, D, E, F. Ding thic nio duéi day ding ?

(A) AB+CD +FA +BC +EF +DE=0 ;
(B)E+E+FE+E+E_F'+D_E'=EF;
(C}E+C_'ﬁ+ﬁ+ﬁ+ﬁ+9_£.=ﬁ;
(D)E+E+ﬁ+§f+ﬁ+!)—£':ﬁ.

Cho hinh thang ABCD véi hai canh ddy la AB = 3a va CD = 6a. Khi do
AB+ E‘B' bang bao nhiéu ?

(A) 9a: (B) 3a;

(C) =3a; (D) 0.

Cho hinh vuéng ABCD c¢6 canh bang a. Khi d6 gid tri |E + E’ bang
bao nhiéu?

(A) 2av2 ; (B)2a;

(Ca: ~ (D) 0.

Cho ba diém bét ki A, B, C. Ping thitc nio dudi day ding ?

(A) AB = CB - CA; (B) BC = AB - AC ;

(C) AC - CB = BA ; (D) CA-CB = AB.

Cho tam gidc déu ABC c6 canh bang a. Gia tri ‘E - C?I bang bao nhiéu ?
(A) 2a ; (B)a;

(©) aV3 ; | (D) %



12.

13

14.

15.

16.

¥,

18.

Cho hai tam gidc ABC va A’'B'C’ ldn luot c6 trong tim 1 G va G'. Ding
thitc nao dudi day la sai ?

(A) 3GG’ = AA’ + BB’ + CC’ ; (B) 3GG’ = AB’ + BC' + CA’ ;

(C) 3GG" = AC" + BA’ + CB’ ; (D) 3GG’ = A’A + BB’ + CC’.

Cho diém B nim giita hai diém A va C, v6i AB = 2a, AC = 6a. Déng thiic
nao dudi day ding ?

(A) BC = AB ; (B) BC = —2AB ;
(C) BC = 4AB ; (D) BC = -2BA.

Cho ba diém phan biét A, B, C. Néu AB=-3AC thi ding thic nio dudi
day ding ?

(A) BC = 4AC : (B) BC = —4AC
(C) BC = 2AC : (D) BC = —2AC.

Diéu kién nao dudi day 1a cin va di dé diém O 12 trung diém cua doan
thing AB ?

(A) OA=0B; (B) OA = OB ;
(C) AO = BO ; (D) OA + OB = 0.
Néu G 1a trong tAm tam gidc ABC thi dang thic nao dudi day ding ?
(A}E=M; {B)E:M;
2 3
i 3(ABZ=+- AC) | 555 T Z(AB; AC).

Goi AM 1a trung tuyén clia tam gidc ABC, va I 12 trung diém cua AM.
Ding thifc n2o sau day la ding ?

- e

AYIA+TB+IC=0: (B) ~ IA +

IB+IC=0;
O IA+IB-IC=0: (D)2IA+IB+IC=0.

Trong mat phang toa do Oxy cho hai diém A(-1 ; 4) va B(3 ; -5). Khi dé
toa do cla vecto BA 1a cdp s6 nao ?
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19.

20.

21.

22.

(A)(2;-1); (B)(-4:9);
C)4;=-9); (D) (4:9).

Trong mat _phéng toa d6 Oxy cho hai diém A(0 ; 5) va B(2 ; -7). Toa do
trung diém cta doan thing AB la cap s6 nao ?

(A)(2;-2); (B) (-2;12);
(C)(-1:6); (D) (1;-1).

Trong mat phang toa d6 Oxy cho hai diém M(8 ; — 1) vi N(3;2). Néu P 1a
diém d6i ximg v6i di€ém M qua diém N thi toa d6 cha P 14 cap s6 nao ?

11 1
A)(=2:5 ; B)|—: —|:
(A)( ) ()[2 2]

(C) (13 ;=3); D) (11 ;1)

Trong mit phing toa d6 Oxy cho ba diém A(5 ; —2), B0 ; 3) va C(=5 ; = 1).
Khi do6 trong tdm tam gidc ABC c6 toa d6 l1a cédp sé nao ?

(A)(1;-1); (B) (0;0);

(©) (0 11); (D) (10 ; 0).

Trong mat phéng toa d6 Oxy cho tam gidc ABC véi trong tam G. Biét ring
A=(-1;4),B=(2;5),G=(0;7). Hoi toa dé dinh C la cap s6 nao ?
(A)(2:12); (B)(=1; 12);

©@3;:1); (D) (1; 12).

23. Trong mat phing toa do Oxy cho bén diém A3 ; 1), B(2 ; 2), C(1 ; 6),
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D(1 ; — 6). Hoi diém G(2 ; — 1) la trong tdm cua tam gidc nao sau day ?
(A) Tam giic ABC ; (B) Tam giac ABD ;
(C) Tam giac ACD ; (D) Tam gidc BCD.



